Вступительное слово Жана Зерматтена

Вот уже три года я занимаю должность председателя Комитета по правам ребенка, и мне была предоставлена уникальная возможность стать свидетелем разработки, обсуждения и последующего принятия Руководящих указаний по альтернативному уходу за детьми.

[bookmark: _GoBack]День общей дискуссии в 2005 году – первый на моей практике – был посвящен именно этой теме. Если рассмотреть все заключительные замечания Комитета, то становится очевидным, что проблема сиротства является предметом особой озабоченности Комитета. С чем же это связано?

Думается, причиной этому может служить целый ряд различных факторов, однако в первую очередь хотелось бы отметить, что обеспокоенность Комитета вызывает огромное число детей, оставшихся без попечения родителей, во многих случаях – по причине тяжелого материального положения в семье. Во-вторых, это условия, в которых эти дети воспитываются; кроме того, на мой взгляд, большой проблемой является также отсутствие сдвигов в законодательстве в том, что касается мер по предотвращению изначальных причин социальной незащищенности детей и факторов, вследствие которых дети лишаются попечения родителей.

Именно поэтому Комитетом в 2004 году был инициирован процесс подготовки Руководящих указаний, и именно поэтому Комитет предоставил всяческую  поддержку и уделял столько внимания этому проекту, и я думаю, что одобрение этого документа в 2009 году [Генеральной] Ассамблеей ООН и придание ему статуса руководящего документа ООН стало важным шагом по защите интересов детей по всему миру…

С тех пор Комитет опирается на принципы этого документа практически во всех своих заключительных замечаниях, и я думаю, критических замечаний в свой адрес по данному вопросу не получали лишь очень немногие страны-участницы.

Но сейчас, опираясь на Руководящие указания, нам нужно продвигаться в направлении имплементации этого документа, чтобы его принципы стали реальностью, как и в случае других согласованных стандартов ООН, и именно в этом сейчас главная задача. 

Это, на мой взгляд, связано с тем, что хотя в Конвенции излагаются базовые нормы, связанные с устройством детей, существует потребность в более конкретных и предметных рекомендациях странам-участницам. Необходимо, обеспечить четкое понимание Руководящих указаний. Необходимо обеспечить четкое понимание рекомендаций по формированию государственной политики, предложенных в документе, а также, что очень важно, закрепление этих требований на национальном и региональном уровне…

Еще один важный момент – то, что Руководящие указания ориентированы не только на государство, но и на каждого человека, каждую организацию, каждую НПО, которые участвуют в воспитании детей, оставшихся без попечения родителей…

Очень радует, что у нас теперь есть новое пособие «От теории к практике»; его название очень четко и точно указывает на то, что пособие предназначено для всех заинтересованных лиц на всех уровнях – местном, региональном, национальном или международном. Во-первых, оно позволяет обеспечить понимание Руководящих указаний. Во-вторых, оно способствует разработке конкретных мер, и в-третьих, позволяет сформировать все механизмы по защите интересов детей…

Я думаю, это пособие послужит ценным инструментом для всех – каждой организации, каждого государственного органа – кто обеспокоен проблемой защиты детей, оставшихся без попечения родителей.

Спасибо.


